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I. ORGANIZACJA | PRZEBIEG SPRAWDZIANU
W WOJEWODZTWIE POMORSKIM

1. Opis arkusza standardowego

Arkusz egzaminacyjny w wersji standardowej zawierat 26 zadan, w tym 20 zamknigtych wyboru
wielokrotnego oraz 6 otwartych. Rozwigzywali go uczniowie bez dysfunkcji i z dysleksjg rozwojowa.

Podstawg zadan sprawdzajacych czytanie stanowit tekst popularnonaukowy J. J. Herlingera Zaklety
dzwigk oraz wiersz J. K. Weintrauba Muzyka. Zadania sprawdzajace pisanie polegaty na zredagowaniu
ogloszenia o zbidrce ksigzek i zabawek na loteri¢ oraz na napisaniu opowiadania, ktérego bohaterowie

wspolnie znajduja rozwiazanie jakiego$ problemu.

Za poprawne wykonanie wszystkich zadan uczen mogt otrzymaé 40 punktow. Udzial punktow

mozliwych do uzyskania w poszczegdlnych obszarach przedstawia Tabela 1.

Tabela 1. Plan arkusza standardowego

Numer
obszaru Obszar standardéw Liczba .
, . . . Numery zadan
standard wymagan egzaminacyjnych punktow
u
| Czytanie 10 1,2,3,4,56,7,8,9,10
" Pisanie 10 25,26
" Rozumowanie 8 11,12, 22, 24
v Korzystanie z informacji 4 17,18, 19, 20
V Wykorzystywanie wiedzy w praktyce 8 13, 14, 15, 16, 21, 23
Ogolem 40
2. Dane dotyczace populacji uczniéow z wojewodztwa pomorskiego
Tabela 2. Uczniowie rozwigzujacy zadania w arkuszu w wersji standardowej
Liczba uczniéw 21 476
bez dysfunkcji 17572
z dysleksja rozwojowa 3904
L chlopcy 10 886
ii?:;z\ﬁ;zcy sadania dziewczeta 10 590
warkuszu w wersji  |-2C S7kot na wsi : — 8 324
standardowej ze szkot w m%astach do 20 tys. mleszkancowl 3 046
ze szko6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 4904
ze szk6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 5202
ze szkot publicznych 20 802
ze szkot niepublicznych 674
Tabela 3. Uczniowie rozwigzujacy zadania w arkuszu w wersji dostosowane;j
Uczniowie z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 43
rozwiazujacy zadania | stabowidzacy i niewidomi 60
w arkuszu w wersji stabostyszacy i niestyszacy 60
dostosowanej z upos$ledzeniem umystowym w stopniu lekkim 387
Ogoélem 550

Ze sprawdzianu zwolniono 36 uczniéw — laureatow i finalistow olimpiad przedmiotowych oraz

laureatéow konkursow przedmiotowych o zasiegu wojewddzkim Iub ponadwojewddzkim.
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3. Przebieg sprawdzianu w wojewodztwie pomorskim

Tabela 4. Podstawowe informacije o przebiegu sprawdzianu

Termin sprawdzianu 1 kwietnia 2014 roku

60 minut dla uczniow
rozwigzujacych zadania

w arkuszu standardowym
do 90 minut dla uczniéw
Czas trwania sprawdzianu rozwigzujacych zadania

w arkuszu dostosowanym
lub uprawnionych do
wydtuzenia im czasu pracy
z arkuszem standardowym

Liczba szkot 611

Liczba zespotow egzaminatoréw 19

Liczba egzaminatorow 362

Liczba obserwatorow’ (§ 143) 102
w przypadku:

stwierdzenia niesamodzielnego
rozwigzywania zadan przez ucznia
whniesienia lub korzystania przez ucznia
§47ust. 1 | wsali egzaminacyjnej urzadzenia 0
telekomunikacyjnego

zaklocenia przez ucznia prawidlowego
Liczba uniewaznien’ przebiegu sprawdzianu

w przypadku stwierdzenia podczas

§ 47 ust. 2 | sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
rozwigzywania zadan przez ucznia 0
w razie stwierdzenia naruszenia
§ 146 ust. 3 | przepiséw dotyczacych przeprowadzania 0
sprawdzianu
inne (np. zle samopoczucie) 0

Liczba wgladow? (§ 50) 17

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkow i sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania ucznidéw i shuchaczy oraz przeprowadzania sprawdzianéw i egzaminéw w szkotach
publicznych (Dz.U nr 83, poz. 562, z p6zn. zm.)
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Il. ' WYNIKI UCZNIOW BEZ DYSFUNKCJI I UCZNIOW

ZE SPECYFICZNYMI TRUDNOSCIAMI W UCZENIU SIE

1. Wyniki uczniow z wojewodztwa pomorskiego

(op]

o1

SN

procent uczniéw

w

01234567 8910111213141516171819202122232425262728293031323334353637383940
liczba punktow

Wykres 1. Rozktad wynikoéw uczniow

Tabela 5. Parametry statystyczne rozktadu wynikow uczniow z wojewddztwa pomorskiego

Zakres u';izfil;:v Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgi%gxlgg\i\?e
Caly test 21 476 0 40 27 30 25,5 8,1
Czytanie 0 10 8 10 7,7 2,2
Pisanie 0 10 6 6 58 2,7
Rozumowanie 0 8 5 5 4,4 2,4
Korzystanie z informacji 0 4 3 3 2,7 1,1
Wykorzystywanie wiedzy 0 8 5 6 4.9 2.2

w praktyce

2. Wyniki uczniow na skali staninowej

Na podstawie wynikow sprawdzianu w kwietniu 2014 roku wyznaczono przedzialy dla
dziewigciostopniowej skali staninowej (Tabela 6.). W kolejnych staninach (od 1 do 9) znajduja si¢
coraz wyzsze wyniki. Skale¢ te¢ wykorzystuje si¢ m.in. do poréwnywania wynikéw w poszczegodlnych

latach.




Tabela 6. Rozktad wynikéw uczniéw z wojewodztwa pomorskiego na skali staninowej

Sprawozdanie ze sprawdzianu 2014 — wojewddztwo pomorskie

Stanin | Procent wynikéw | Przedzial wynikow

1 4,8 0-10
2 6,5 11-14
3 12,6 15-19
4 17,3 20-24
5 21,8 25-29
6 14,4 30-32
7 12,8 33-35
8 6,0 36-37
9 3.8 38-40

3. Srednie wyniki szké! w wojewodztwie pomorskim

Tabela 7. Srednie wyniki szkot” — parametry statystyczne

Liczba szkol | Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sgrj\ijg'ﬁg\i/\?e
611 50 36,51 24,42 25,0 24,56 3,78

Tabela 8. Rozktad srednich wynikéw szkot na skali staninowej w latach 2012-2014

Stanin Przedzialy punktowe w roku
2012 2013 2014*
1 5,3-17,1 4,8-17,8 7,0-19,6 (4,9%)
2 17,2-18,8 17,9-19,5 19,7-21,4 (10%)
3 18,9-20,1 19,6-21,1 21,5-23,0 (16,4%)
4 20,2-21,4 21,2-22,6 23,1-24,5 (12,3%)
5 21,5-22.8 22,7-24,3 24,6-26,0 (25,2%)
6 22,9-242 24,4-259 26,1-27,5 (10%)
7 24,3-259 26,0-27,7 27,6-29,2 (10,1%)
8 26,0-28,0 27,8-30,1 29,3-31,3 (5,9%)
9 28,1-36,2 30,2-37,2 31,4-37,7 (5,2%)

* W nawiasach podano liczby (w procentach) szkot z wojewodztwa.

Skala staninowa umozliwia poréwnywanie S$rednich wynikow szkét w poszczegdlnych latach.
Uzyskanie w kolejnych latach takiego samego $redniego wyniku nie oznacza tego samego poziomu
osiggnigé.

2Przez szkole nalezy rozumieé placowke, w ktorej liczba uczniow przystepujacych do sprawdzianu byta nie mniejsza niz 5.
Whyniki szkét obliczono na podstawie wynikow uczniéw, ktdrzy wykonywali zadania z zestawu S-1-142.
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4. Wyniki uczniéw bez dysfunkcji i uczniow z dysleksja rozwojowa

procent uczniow

N W~ 01O

012345678 910111213141516171819202122232425262728293031323334353637383940

L .. . ) liczba punktow
m uczniowie bez dysleksji ®uczniowie z dysleksja

Wykres 2. Rozktad wynikéw uczniow bez dysleksji i uczniéow z dysleksjg rozwojowsa

Tabela 9. Wyniki uczniow bez dysleksji i uczniow z dysleksja rozwojowa — parametry statystyczne

Liczba - . . . .| Odchylenie
- Zakres Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia standardowe
.= | 17572 | Caly test 1 40 30 27 25,6 8,2
£ Czytanie 0 10 8 10 7,7 2,1
2 Pisanie 0 10 6 7 5,7 2,8
3 Rozumowanie 0 8 5 5 4,5 2,4
2 i
: Korzystanie 0 4 3 3 2,7 11
2 z informacji
N .
S V\/_ykorzystywanle 0 8 5 7 5.0 2.2
wiedzy w praktyce
. 3904 |Caly test 3 40 31 26 25,3 7,7
'%" Czytanie 0 10 8 9 75 2,2
= Pisanie 0 10 6 6 6,2 2,3
< Rozumowanie 0 8 5 5 43 2,4
2 -
g Korzystanie 0 4 3 3 2,6 11
= z informacji
N
O .
S V\/_ykorzystywame 0 8 5 5 47 21
wiedzy w praktyce
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5. Wyniki chlopcow i dziewczat

Srednia wynikow dziewczat jest wyzsza prawie o 2 punkty od $redniej chtopcow. Dziewczeta lepiej
od chtopcow poradzity sobie z pisaniem. W tym obszarze standardow przecigtny wynik dziewczat jest
0 pottora punktu wyzszy od sredniego wyniku chtopcow.

z 6
S
55
=]
5 4
Q
=
a3
2
1
0 |
01234567 8 910111213141516171819202122232425262728293031323334353637383940
B chlopcy m dziewczeta liczba punktéw
Wykres 4. Rozktad wynikow chtopcow i dziewczat
Tabela 10. Wyniki chtopcow i dziewczat — parametry statystyczne
Licz.b,a Zakres Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Odchylenie
uczniow standardowe
10 886 | Caly test 1 40 30 26 24,8 8,2
Czytanie 0 10 8 9 7,5 2,2
2 Pisanie 0 10 5 6 51 2,7
=¥
= Rozumowanie 0 8 5 5 45 2,4
© Korzystanie z informacji 0 3 3 2,7 1,1
Wykorzystywanie wiedzy 0 8 5 6 49 2.2
w praktyce
10 590 | Caly test 2 40 32 27 26,3 7,9
Czytanie 0 10 8 10 7,8 2,1
<
k3 Pisanie 0 10 7 6,5 2,5
(3]
2 Rozumowanie 0 5 4,4 2,4
a Korzystanie z informacji 0 3 2,7 11
Wykorzystywanie wiedzy 0 8 5 6 5.0 21
w praktyce
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6. Wyniki uczniow a wielko$¢ miejscowosci

Uczniowie ze szkot w miastach powyzej 100 tysigcy mieszkancoéw osiagneli sredni wynik wyzszy od
srednich wynikéw uczniow z pozostatych warstw. Roznica ta, podobnie jak w latach ubiegtych, jest
najwicksza w odniesieniu do wynikdéw szkot wiejskich. W 2014 roku statystyczny uczen szkoly
wigjskiej otrzymat srednio o 3 punkty mniej od swojego rowiesnika ze szkoty wielkomiejskie;j.

25

20

j _— \

procent uczniow

> — N
0 T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T LI
0123456 78 910111213 141516171819 202122 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
liczba punktow
——wie§ ——mmiasto do 20 tys. miasto od 20 tys. do 100 tys. ——miasto powyzej 100 tys.

Wykres 5. Rozktad wynikow uczniow w zalezno$ci od wielkosci miejscowosci

10



Sprawozdanie ze sprawdzianu 2014 — wojewddztwo pomorskie

Tabela 11. Wyniki uczniéw w zaleznos$ci od wielkosci miejscowos$ci — parametry statystyczne

Liczba

Zakres uezniéw |\ pinimum | Maksimum | Mediana | Modalna | $rednia | OdchYlenie
(liczba standardowe
szkol)

Woj. | Caly test 21 476 0 40 27 30 25,5 8,1
Caly test 8324 1 40 29 24 23,7 8,0
Czytanie (379) 0 10 8 9 7.3 2,2

@ Pisanie 0 10 5 6 53 2,6

'§ Rozumowanie 0 8 4 5 4,0 2,4
Korzystanie z informacji 0 4 3 3 2,5 1,1
Wykorzystywanle 0 8 5 5 46 22
wiedzy w praktyce

) Caly test 3 046 2 40 27 25 24,2 8,3

Sg Czytanie (54) 0 10 8 9 74 23

& & | Pisanie 0 10 6 6 5,4 2,7

o

S £ [Rozumowanie 0 8 4 5 42 24

% £ Korzystanie z informacji 0 4 3 3 2,6 1,1

s E Wykorzystywanie

=
wiedzy w praktyce 0 8 5 5 4.6 2.2

o Z | Caly test 4904 2 40 30 27 26,3 7.9

°2 - 69

¢ £ | Czytanie (69) 0 10 8 10 78 2,0

S 5 | Pisanie 0 10 6 7 6,0 2,7

g 2 Rozumowanie 0 8 5 5 4,6 2,4

24 Korzystanie z informacji 0 4 3 3 2,8 1,0

[%2]

S 2 | Wykorzystywanie

S
2 = | wiedzy w praktyce 0 8 S ! 51 2.1
\E Caly test 5202 2 40 34 30 28,6 7,3

> 2 - 109)

£ 2 [ Czytanie ( 0 10 9 10 8,3 1,9

= | Pisanie 0 10 7 8 6.7 25

= ‘£ | Rozumowanie 0 8 5 7 5,1 2,3

_g’ E’ Korzystanie z informacji 0 3 3 3,0 1,0

= § Wykorzystywanie 0 8 6 7 55 20

wiedzy w praktyce
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7. Wyniki uczniow szkél publicznych i uczniéw szkol niepublicznych

Podobnie jak w latach poprzednich, uczniowie szkot niepublicznych osiagngli wyniki znacznie wyzsze
od ucznidéw szkot publicznych.

—

L= O R =T [~ RN o e

procent uczniow

liczba punktow

muczniowie szkol publicznych muczniowie szkét niepublicznych

Wykres 6. Rozktad wynikow uczniow szkot publicznych i uczniéw szkot niepublicznych

Tabela 12. Wyniki uczniéw szkot publicznych i uczniéw szkot niepublicznych — parametry

statystyczne
LICZPa Zakres Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Odchylenie
uczniow standardowe
20 802 | Caly test 1 40 30 26 25,4 8,1
“E’ Czytanie 0 10 8 10 76 2,2
= Pisanie 0 10 6 5.8 2,7
2 Rozumowanie 0 5 5 4,4 2,4
E Korzystanie z informacji 0 3 2,7 1,1
N
N :
V\/_ykorzystywanle 0 8 5 6 4.9 22
wiedzy w praktyce
o | 674 |Caly test 3 40 33 33 31,2 6,9
§ Czytanie 1 10 9 10 8,7 1,6
= Pisanie 0 10 8 8 7,3 2,3
.g Rozumowanie 0 5,8 2,1
..? Korzystanie z informacji 0 3,0 4 3,2 0,9
5 Wykorzystywanie
) YKOrzysty 0 8 7 8 6,2 1,9
wiedzy w praktyce
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8. Poziom wykonania zadan

Tabela 13. Poziom wykonania zadan przez uczniow z wojewodztwa pomorskiego

Obszar Sprawdzana umiejetnosé Sprawdzana czynnos¢ Pozmm_
Nr , wykonania
standardow (z numerem standardu) .
zad. g . , zadania
wymagan Uczen Uczen (%)
1. | czytanie (()f (Sthje tekst popularmonaukowy odczytuje gtowng mysl tekstu 78
2. | czytanie odczytuje tekst popularnonaukowy odczy’tu.Je informacje zawarte 77
(1.1) w tekscie
3. | czytanie odczytuje tekst popularnonaukowy odczy}u;e informacje zawarte 79
(1.1) w tek$cie
a. | czytanie odczytuje tekst popularnonaukowy \_/vnloskUJg na podstawie . 64
(1.1) informacji zawartych w tekscie
5. | czytanie (()f (iz)thJe tekst popularnonaukowy charakteryzuje bohatera tekstu 67
. . . . okresla uczucie podmiotu
6. | czytanie odczytuje tekst literacki (1.1) o 88
mowigcego
7. | czytanie odczytuje tekst literacki (1.1) odczytuje w wierszu przenosne 81
znaczenie
. . . . rozpoznaje bezposredni zwrot
8. | czytanie odczytuje tekst literacki (1.2) 4o adresata 85
9. | czytanie odczytuje tekst literacki (1.1) ?ekkrsetsula cechy charakterystyczne 74
okresla funkcj¢ elementow
10.| czytanie odczytuje tekst literacki (1.2) charakterystycznych dla danego 82
tekstu
11.| rozumowanie _rozpozna}Jq c_harakterystyczne cechy wyznacza wskazanla_wagl _ 27
i wlasnosci liczb (3.6) zgodnie z warunkami zadania
. wybiera rysunek
12.| rozumowanie I.’OZpozna,Je. C.h arakterystyczne cechy przedstawiajacy figure 64
i wlasnosci figur (3.6) . ’
w podanej skali
wykorzystuje w sytuacjach
13 wykorzystywanie | praktycznych wtasnosci figur oblicza taczng dhugo$¢ krawedzi 71
"| wiedzy w praktyce | i stosuje je do rozwigzania problemu | prostopadtoscianu
(5.5)
oblicza najwigksza
wykorzystywanie | wykonuje obliczenia dotyczace wielokrotnos$¢ utamka
14, . o - 50
wiedzy w praktyce | objetosci (5.3) dziesigtnego, spetniajaca
warunki zadania
15, Wykorzystywanle wykonuje obliczenia dotyczace czasu oblicza czas trwania zdarzenia 67
wiedzy w praktyce | (5.3)
wykorzystuje w sytuacjach
16 wykorzystywanie | praktycznych wlasnosci liczb oblicza, ile razy jedna wielkos¢ 39
"| wiedzy w praktyce | i stosuje je do rozwigzania problemu | mieSci sie w drugie;j
(5.5)
korzystanie postuguje si¢ zrodtem informacji wykorzystuje informacje
17.| = " 58
z informacji (4.1) z tekstu
18 korzystanie postuguje si¢ zrodtem informacji wykorzystuje informacje 82

z informacji

(4.1)

Z tekstu
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. L . . wykorzystuje informacje
19. ko_rzystanle__ postuguje si¢ zrodlem informacji 7 dwéch réznych #rodet (tekstu 84
z informacji (4.1) ; )
i cennika)
. o, . ., wykorzystuje informacje
20. kO.rZyStame.. postuguje si¢ Zrodtem informacji z dwoch roznych zrodet (tekstu 47
z informacji (4.1) ; )
i cennika)
wykorzystuje w sytuacjach
wykorzystywanie | praktycznych wlasno$ci figur dorysowuje brakujace §ciany
21.| : S . . T L 54
wiedzy w praktyce | i stosuje je do rozwigzania problemu | siatki prostopadto$cianu
(5.5)
ustala sposob rozwigzania zadania oblicza liczbe miejsc, stosujac
22.| rozumowanie oraz prezentacji tego rozwigzania poréwnywanie ilorazowe 53
(3.8) i roznicowe
. . . . wyznacza liczbe produktow,
23, Wykorzystywanle Wykpnuje obliczenia dotyczace ktére mozna kupié za okreslona 71
wiedzy w praktyce | pienigdzy (5.3)
kwote
24.| rozumowanie rozpoznaje charaklerystyczne cechy | . wiclokrotnosé liczby 69
i wlasnosci liczb (3.6)
pisze na temat i zgodnie z celem pisze ogloszenie na zadany
L . 55
o postugujac si¢ formg ogloszenia (2.1) | temat
25.| pisanie - - - 61
przestrzega norm ortograficznych pisze poprawnie pod wzgledem 66
(2.3) ortograficznym
pisze na temat i zgodnie z celem (2.1) pisze opowiadanie na zadany 69
temat
celowo stosuje $rodki jezykowe (2.3) dostosowuje styl do tresci 44
i formy opowiadania
26. | pisanie przestrzega norm gramatycznych pisze poprawnie pod wzgledem 50 57
(2.3) jezykowym
przestrzega norm ortograficznych pisze poprawnie pod wzgledem 58
(2.3) ortograficznym
przestrzega norm interpunkcyjnych pisze poprawnie pod wzgledem 51
(2.3) interpunkcyjnym
Komentarz
Czytanie

Na podstawie $redniego wyniku uzyskanego za zadania sprawdzajace czytanie (77% punktow
mozliwych do zdobycia) mozna dojs¢ do wniosku, ze szostoklasici opanowali te umiejetnosé
w stopniu zadowalajagcym. Okazali sie bieglejsi w odczytaniu tekstu literackiego (82% punktow
mozliwych do zdobycia) niz popularnonaukowego (72%).

Rozumienie tekstu Zaklety dzwiek sprawdzano za pomocg pieciu zadan zamknigtych. Dwa z nich
wymagaly zrozumienia wybranych elementéw tresci zawartych w centralnej czesci tekstu. Nalezato
zidentyfikowaé urzadzenie nazwane ,,méwigcym telegrafem” (zadanie 2.) i rozpoznaé techniczny
odpowiednik btony bebenkowej (zadanie 3.).

Wiekszo$¢ zdajacych bez trudu rozpoznata, ze ,,méwiacy telegraf” to pierwszy telefon, ale co piaty
szostoklasista wybral odpowiedz: aparat stuchowy. Uczniowie, ktorzy przeczytali tekst
powierzchownie, dokonali btednego utozsamienia wyrazen aparat stuchowy i aparat telefoniczny.
Podobnie byto w przypadku zadania 3. — co czwarty szdstoklasista nie rozpoznal w kragzku blachy
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odpowiednika btony begbenkowej, bo wskazanie poprawnej odpowiedzi wymagato uwaznego
przeczytania dtuzszego fragmentu tekstu zawierajgcego opis prototypu telefonu i przeprowadzenia
prostego wnioskowania na podstawie opisu wyniku eksperymentow z jego zastosowaniem.

Umiejetno$¢ precyzyjnego odczytania tekstu przez uczniow Czasem przegrywa z czytaniem
»intuicyjnym”, polegajacym na powierzchownym zapoznaniu si¢ z trescia, a nastgpnie na zastgpieniu
niektorych informacji — innymi (wynikajacymi z potocznych skojarzen lub wczesniejszych
do$wiadczen), niezgodnymi z intencjg tekstu. Swiadcza 0 tym btedne odpowiedzi na pytanie o gtéwna
mysl tekstu.

Najtrudniejsze na sprawdzianie okazaly si¢ jednak zadania wymagajace zintegrowania kilku
informacji rozrzuconych w teksécie i wnioskowaniu na ich podstawie. W zadaniu 4. zdajacy mieli
wskaza¢ przyczyng poczatkowych niepowodzen konstruktora i 64% uczniéw nie miato watpliwos$ci,
ze uzyt on niewlasciwego materiatu. Pozostali uznali, ze Bell nie znal szczegotéw budowy ucha (ponad
20% uczniow) albo za mato wiedziat o elektrycznosci (prawie 14% uczniéw). Obie bledne odpowiedzi
wprawdzie nawigzuja wprost do tekstu, ale sg to przestanki do wyciagnigcia zupelie innych
wnioskow.

Zadanie 5. polegalo na wskazaniu cech charakteru bohatera tekstu. Kazda z czterech
zaproponowanych odpowiedzi zawierata dwie cechy, ale tylko w poprawnej obydwie cechy byty
trafne. Rozwigzujac zadanie, uczen powinien byl odszuka¢ wlasciwe informacje w catym tekscie,
nazwac ceche charakteru, ktora ilustruja i porownaé z zaproponowanymi odpowiedziami. Informacji
podanych wprost, na podstawie ktérych mozna scharakteryzowac Bella, jest w tekscie kilka:

= Chcial zbadaé, w jaki sposob ludzkie ucho odbiera dzwieki — ciekawo$¢ 1 dociekliwosé
= Zabrat sie ostro do nauki. Czytal dziesigtki ksigzek, stuchatl uwaznie wskazowek specjalistow
— dociekliwo$¢
= Bell powtarzat wiele razy wszystko od poczgtku — wytrwalo$¢, updr, cierpliwosé
= Wyprobowywat je wiele razy — wytrwatos¢ i upor
= Bellowi wydawalo sig, ze minela cala wiecznos¢, zanim zebral si¢ na odwage, aby powiedzie¢ do
nadajnika — nadmierna ostrozno$¢, brak pewnosci siebie.
Informacje, wyszukane wybidrczo we fragmentach tekstu, prowadza do btednych konkluzji. Przekonat
si¢ o tym prawie co trzeci szostoklasista.

Nasuwa si¢ zatem kilka wnioskow. Po pierwsze — warto w szkole podstawowe]j zadbaé o czestsze
wykorzystywanie tekstow nieliterackich do rozwijania kompetencji czytelniczych uczniéw. Nic nie
zastapi beletrystyki w ksztaltowaniu dziecigcej wrazliwo$ci, gustow i wyobrazni, ale potrzebne sg tez
inne teksty, aby uczy¢ logicznego myslenia, porzadkowania wiedzy i §wiadomos$ci jezyka jako
narzedzia komunikacji. Po drugie — cho¢ uczniowie bardzo dobrze radzg sobie ze znajdowaniem
i odtwarzaniem poszczegdlnych informacji (zwlaszcza w krotszych fragmentach tekstu) oraz
Z prostym wnioskowaniem na podstawie wyraznie zarysowanych przestanek, to maja problemy
z integrowaniem  kilku informacji rozproszonych w tek$cie, rozumieniem intencji tekstu,
formutowaniem gtéwnej mysli lub przestania. Warto cze$ciej na lekcjach zadawac proste, ale
niezwykle wazne dla zrozumienia tekstu pytania: Jaka jest giowna mysl tekstu?, Jakie jest jego
przestanie?, W jakim celu tekst zostat napisany?

Po trzecie — nalezy ksztaltowaé¢ koncentracje i cierpliwo$¢ ucznidow poprzez dobér ciekawych, dobrze
napisanych tekstow popularnonaukowych. Wdraza¢ ich do aktywnego czytania, analizowania
zwigzkéw  przyczynowo-skutkowych, wyciggania wnioskow, analizowania struktury tekstu.
Pokazywaé, jakie sa skutki powierzchownego, nieuwaznego czytania tekstow (zwlaszcza
informacyjnych). Wazne jest takze nieustanne ksztaltowanie refleksji nad znaczeniem stow i wyrazen
oraz u$wiadamianie dwunastolatkom, dopiero rozwijajacym swodj zasob leksykalny, jak istotna
w komunikacji jest precyzja wypowiedzi.
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Pisanie

Szoéstoklasisci musieli wykaza¢ si¢ umiejetnoscia napisania tekstu uzytkowego — ogloszenia
0 organizowanej przez samorzad szkolny zbiorce ksiazek i zabawek przeznaczonych na loteri¢ oraz
opowiadania zainspirowanego powiedzeniem Co dwie glowy, to nie jedna, ktorego bohaterowie
wspolnie znajdowali rozwigzanie jakiego$§ problemu. Lacznie za napisanie obu tekstow mozna byto
otrzymac 10 punktow; przecietny wynik szostoklasistow to niecate 6 punktow.

Informacje niezbgdne do napisania ogloszenia, dotyczace przedmiotu zbiorki (ksigzki i/lub zabawki),
celu (loteria) i organizatora zawarto w poleceniu do zadania. Uczniowie mieli samodzielnie okresli¢
termin i miejsce lub sposob zbiorki fantow. Oto przyktad poprawnie zredagowanego ogloszenia:

25. Samorzad szkolny organizuje zbiorke ksigzek i zabawek przeznaczonych
na loterie. Napisz ogtoszenie o te]j zbiorce.
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Spelnia ono dwie podstawowe funkcje tej formy uzytkowej — informacyjna oraz perswazyjna. Autor
ogloszenia nie tylko uwzglednil wszystkie wazne informacje i je doprecyzowal, ale takze podzieckowat
potencjalnym ofiarodawcom. Podobnie zadanie to wykonato 55% szdstoklasistow.

Funkcjonalny tekst uzytkowy — zaproszenie lub ogltoszenie — powinien mie¢ precyzyjnie okreslony cel
i zawiera¢ informacje umozliwiajace odbiorcy reakcje zgodna z intencja nadawcy. Wydaje sig,
7€ uczniowie wprawdzie znaja wyrdzniki podstawowych tekstow uzytkowych, jednakze nie wiaza ich
z celem, ktéremu dany tekst ma stuzy¢. Teze te¢ potwierdzaja realizacje, w ktorych zdajacy, mimo ze
tytutowali swoje teksty Ogloszenie, W istocie redagowali zaproszenia.

25. Samorzad szkolny organizuje zbidrke ksigzek i zabawek przeznaczonych
na loterie. Napisz ogtoszenie o tej zbiérce.
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Przyktad ten $wiadczy, ze niektorzy uczniowie odtwarzajg wyuczone formuly i zapominajg okreslic,
o chcg jako autorzy tekstu uzyskac, jakiej oczekuja reakcji odbiorcow. Nie dostrzegaja praktycznego
aspektu tekstu uzytkowego, wigc czgsto pomijajg istotne dla adresata informacje, pozwalajgce mu
na podje¢cie odpowiedniego dziatania. Najczes$ciej w ogloszeniu brakowato informacji, ktorych nie ma
w poleceniu: o terminie i miejscu/sposobie zbidrki przedmiotow. Oto typowy przyktad takiego
niefunkcjonalnego ogtoszenia:

25. Samorzad szkolny organizuje zbiérke ksigzek i zabawek przeznaczonych
na loterig. Napisz ogtoszenie o tej zbidree.

Drugie zadanie polegato na napisaniu opowiadania. Sprawdzano i niezaleznie punktowano nastepujace
aspekty wypowiedzi: rozwinigcie tematu (tres¢), celowe stosowanie srodkow jezykowych stuzacych
funkcjonalnosci stylu oraz formutowanie wypowiedzi poprawnej pod wzgledem jezykowym,
ortograficznym i interpunkcyjnym. W sumie uczen mogt uzyska¢ 8 punktow. Poziom wykonania tego
zadania wyniost 57%, co oznacza, ze uczniowie $rednio uzyskali za nie niecate 5 punktow.

Tres¢ i forma opowiadania byly punktowane w zaleznos$ci od osiagnigtego przez piszacego poziomu.
Za realizacj¢ rozwinigta 1 urozmaicong uczen otrzymywat 3 punkty, za ogélnikowa i schematyczng
— 2 punkty, a za podjecie tylko proby napisania opowiadania — 1 punkt. Za spelnienie warunkow
zapisanych w kryterium stylu uczen mogl otrzymac¢ 1 punkt, w kryterium poprawnosci jezykowej
2 punkty, a za ortografie i interpunkcj¢ po jednym punkcie. Kryteria poprawnosciowe, w ktorych
brano pod uwage liczbe popetnionych btedéw, byty uzaleznione od dtugosci pracy — opowiadania
dtuzsze miaty wyzszy limit dopuszczalnych bledow.

Sposrod pigeciu wymienionych aspektéw najwyzej zostala oceniona tre$¢ opowiadan — za rozwinigcie
tematu uczniowie otrzymali $rednio 69% punktéw mozliwych do uzyskania.

Oto przyktad pracy ocenionej na 3 punkty za rozwini¢cie tematu. Zawiera ona wszystkie wymagane
elementy: bohaterowie wspdlnie rozwigzujag problem — trudne zadanie matematyczne, S$wiat
przestawiony opowiadania sktada si¢ z réznych, plastycznie ukazanych elementéw: zachowano
nastgpstwo czasu, nastepuje zmiana migjsca akcji, przedstawiono relacje migdzy postaciami. Czytelnik
dowiaduje sie o emocjach bohatera — najpierw obawie, potem uldze i na koncu o wdziecznosci.
Wszystkie zdarzenia utozone sa w logicznym porzadku.
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26. Co dwie glowy, to nie jedna. Napisz opowiadanie, ktorego bohaterowie wspéinie
znajdujg rozwigzanie jakiego$ problemu.

Twoya wypowuedz powinna zaja¢ co najmniej potowe wyznaczonego miejsca.
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Mimo ze niejeden szostoklasista napisal podobnie ciekawe, kreatywne i poprawnie skonstruowane
opowiadanie, wykazujac si¢ zrozumieniem znaczenia powiedzenia Co dwie glowy, to nie jedna, tres¢
wigkszo$ci wypracowan byta jednak rozwinigta tylko czgsciowo lub w stopniu znikomym. W takich
pracach uczniowie koncentrowali sie gldwnie na wydarzeniach.

44% uczniow otrzymata punkt za dobry styl wypowiedzi. Szostoklasistow roznicuje przede wszystkim
zasob stownictwa i umiejetnos¢ postuzenia si¢ urozmaicong sktadnig. Autor przytoczonego wyzej
opowiadania potrafit wykazaé sie¢ zardbwno jednym, jak i drugim. A ponadto, co warte podkres$lenia,
umie on takze poslugiwaé sie frazeologizmami. Jednakze zasob leksykalny przecigtnego
dwunastolatka jest do$¢ ubogi. NajczeSciej wystepujacym w opowiadaniach mankamentem
stylistycznym jest monotonia leksykalna i sktadniowa. Zdarza sie, ze uczniowie nie panuja nad
sktadnig, nad ramami konstrukcyjnymi wlasnej wypowiedzi, nieumiejetnie wprowadzaja dialog do
narracji. Pisza dluzsze teksty na wzoér wypowiedzi moéwionych, prostymi zdaniami, na ogot
odtwarzajac tylko cigg zdarzen, np.:
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Ale jak wrocili to dalej mysleli o tym problemie, a nastepnie poszli spytac taty czy on cos zaradzi, ale
tata nic nie zaradzit, potem poszli do starszej siostry zeby jej to powiedzial, a ona powiedziata ze to im
sig snito i bracia zapomnieli o tym problemie [ tak bracia rozwiqzali wspolny problem, i od teraz
bracia nie majq wspolnego problemu.

Za poprawno$¢ jezykowa uczniowie otrzymali $rednio 50% punktéw. Najwigcej w opowiadaniach
wystepuje bledow sktadniowych, a wsréd nich najczesciej naruszang regula jest odpowiednie
wyznaczanie granicy zdania:
*  Maja od razu pobiegla do tazienki okazalo si¢ ze telefon i misia zostawila w naszym pokoju.
= byl sobie pewien cztowiek ktory mial swojego pomocnika ktory zwal sie Kajko ale imienia
przyjaciela Kajka nikt nie znatl nawet sam Kajko pewnego dnia Kajko zobaczyt znak na niebie
nie wiedzial co on oznacza i zapytal sie swego pomocnika co to jest

Inne typowe bledy sktadniowe to btedy w obregbie zwigzkéw zgody (np.: Dzieci strasznie si¢ kfocili,
chociaz byli bliznigtami; Pewnego dnia dwdch wiascicieli boiska mysleli, jak rozwigza¢é problem).

W pracach uczniow czgsto wystepuja tez bledy leksykalne (np.: Maciej poprosit o pomoc przy
problemie; Tomek wysfuchat trudnej sytuacji kolegi; Dziewczyna natychmiastowo poszia do Macka,
Dziewczynka odpowiedziata mu, zZe musi byé to prezent prosto z serca; Dziewczynki spotkaly sig¢
i zaczely mysle¢ nad wymysleniem zadania; Za dobrg sprawe rodzice sig zgodzili) 1 fleksyjne
(np.: Gdy wszedlysmy do naszego pokoju Maja od razu pobiegla do lazienki; Zosia z Katarzyng
pomogly chiopcowi wyciggngé¢ metalowq skrzynke, Marcin probowal si¢ wspigé na te same pigkne
i roztozyste drzewo).

Przestrzeganie norm ortograficznych sprawdzane bylo dwoma réznymi zadaniami. W krotkim,
zazwyczaj jednozdaniowym ogloszeniu wymagano w petni poprawnego zapisu. Sprostato temu dwie
trzecie szostoklasistow. W dtuzszej pracy pisemnej dopuszczano sporadyczne btedy: w opowiadaniu
nieprzekraczajacym 17 linijek tekstu uczen moégt popetni¢ nie wigcej niz 2 btedy, a w pracach
obszerniejszych — nie wiecej niz 3 bledy. Sredni wynik szostoklasistow w tym zakresie wyniost 58%
punktow. Najczesciej naruszane zasady ortograficzne to:

= pisownia samoglosek nosowych ¢, ¢ zwlaszcza w wyglosie oraz formach czasu przesztego

(np.: stane, wymienie, odetchneli, rodzine, panike, zajela, zaginof)

= pisownia wyrazow z 6—U (Np.: stézba, joz, wkorzony, grzybuw, wskazuwki, pomugf)

»  pisownia wyrazow z z—rz (Np.: uwarza, jerzdzqc, rozwigrze, karzdy, gzyby)

= pisownia wyrazen przyimkowych (np.: naszczescie, zczyms, odrazu, napewno)

= pisownia nie z ré6znymi cze$ciami mowy (np.: niedajg, nie mily, niewiem, niebyf).

Uczniowie nadal majg trudnosci w poprawnym stosowaniu zasad ortografii i interpunkcji.
W wypowiedziach pisemnych popetniaja bledy nawet w wyrazach przepisanych z polecenia (np.:
samorzqt, zbiurke, ksigrzek, loterie). Nagminnym btedem jest fonetyczny zapis wyrazow. Przyczyng
tego zjawiska jest przypuszczalnie rozwoj technologii komunikacyjnych. Szybciej si¢ przeciez pisze
esemesy lub maile, uzywajac liter bez znakow diakrytycznych.

Najczestsze bledy interpunkcyjne (w pracach okolo polowy ucznidéw) sa konsekwencjg braku
swiadomosci budowy sktadniowej wypowiedzi.

Rozumowanie

Rozumowanie sprawdzano czterema zadaniami, za ktore uczen mogh otrzyma¢ maksymalnie
8 punktoéw. Zadania dotyczyly rozpoznawania charakterystycznych cech oraz wtasnosci liczb i figur
oraz ustalenia sposobu rozwigzania zadania i prezentacji tego rozwigzania.

Najlepiej szostoklasisci poradzili sobie z obliczeniem wielokrotnos$ci liczby (zadanie 24.), zdobywajac
69% punktéw mozliwych do uzyskania za to zadanie. Polegalo ono na obliczeniu dtugosci przebytej
drogi, przy zalozeniu, ze jest ona wielokrotnoscia odcinka pokonanego w krotszym czasie.
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Maksymalny wynik — 2 punkty otrzymato za rozwigzanie tego zadania 68% piszacych. Najczesciej
uczniowie, wykorzystujac informacje z zadania, obliczali, ile razy 5 minut mieéci si¢ w 30 minutach
(niektorzy obliczali to w pamigci), a nastepnie mnozyli wynik przez 300 m, jak w przyktadzie ponize;j:
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Cz¢s¢ ucznidw obliczata dtugosc spaceru, dodajac kolejno pigciominutowe odcinki drogi:
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Niektorzy zdajacy w swoich rozwigzaniach wykorzystywali wprost proporcjonalng zaleznos$¢ drogi od
Czasu.
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Niespelna 4% ucznidow przedstawito poprawny sposob rozwigzania, ale popetilo btad rachunkowy.
Najczesciej wystepowaly btedy w mnozeniu, np. 6 - 300 =900, 6 -300=2400, 6 -300 = 1600.
Rzadziej uczniowie podawali niepoprawny wynik dzielenia, np. 30 : 5=7.

29% piszacych otrzymalo za to zadanie O punktow. Wsrod bilednych rozwigzan najezgsciej
wystepowato mnozenie danych z zadania, np. 30 - 300 = 9000, 5 - 300 = 1500. Okoto 6% ucznidéw nie
podjeto proby rozwigzania zadania.

Najnizszy wynik zdajacy uzyskali za wyznaczenie wskazania wagi zgodnie z warunkami zadania
opisanymi w tekscie i przedstawionymi na rysunku (zadanie 11). Tylko 27% szostoklasistow wybrato
wlasciwg odpowiedz 0,8 kg.
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W zadaniu tym trudnos$cig byto dla uczniéw poprawne uwzglednienie masy pustego pojemnika. Ponad
40% piszacych wybrato odpowiedz 0,7 kg, co odpowiada potowie masy pojemnika napetnionego po
brzegi makg. Co pigty szostoklasista udzielit odpowiedzi 0,6 kg, a wigc podal mas¢ maki bez
pojemnika (masg netto).

Uczniowie na lekcjach powinni wykonywa¢ wigcej ¢wiczen dotyczacych masy z uwzglednieniem
poje¢ brutto, netto i tara.

Széstoklasisci wykazali si¢ duzg inwencja matematyczng w poszukiwaniu sposobow prowadzacych do
ustalenia liczby miejsc przy stolikach w zadaniu 22. Skuteczno$¢ tych prob nie jest jednak w pehni
zadowalajgca — uczniowie czgsto utozsamiali liczbe miejsc przy stoliku z liczbg stolikdw. Ponadto,
rozwigzanie zadania wymagato zastosowania porOwnania réoznicowego i ilorazowego w zakresie liczb
naturalnych, a wielu uczniow mylito te pojecia.

Przykiad rozwiazania uczniowskiego
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Korzystanie z informacji

Umiejetnos¢ korzystania z informacji sprawdzano czterema zadaniami zamknigtymi. Dotyczyly one
postugiwania si¢ zrodlem informacji (tekstem o kolejce linowej i cennikiem). Za zadania mozna byto
uzyskac¢ 4 punkty.

W zadaniu 17., ktére poprawnie rozwigzalo 58% szostoklasistow, nalezalo wyszuka¢ w tekscie
informacje dotyczace godzin kursowania kolejki, obliczy¢ czas (8 godzin i 30 minut) i wyrazi¢ go za
pomoca ulamka dziesi¢tnego. Najczgsciej wybierang btedna odpowiedzia (okoto 20% wskazan) byto
8,3, co $wiadczy o trudnosciach uczniow w stosowaniu jednostek czasu.

Wykorzystywanie wiedzy w praktyce

W zakresie wykorzystywania wiedzy w praktyce sprawdzano umiejetno$¢ wykonywania obliczen
dotyczacych czasu, pienigdzy i objetosci (uczen mogt otrzymaé 5 punktow) oraz wykorzystania
w sytuacjach praktycznych wiasnosci liczb i figur i stosowania ich do rozwigzania problemu
(3 punkty).

Najlepiej piszacy poradzili sobie z obliczeniem tacznej ditugosci krawedzi prostopadtoscianu
o wymiarach podanych na rysunku (zadanie 13.) i wyznaczeniem liczby jogurtow, ktore mozna kupié
za kwote pozostatg po kupieniu innych produktéow (zadanie 23.). Za kazde z tych zadan uczniowie
uzyskali po 71% punktéw mozliwych do zdobycia.
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W zadaniu 13. najcze$ciej wybierang btedng odpowiedzig byto 70 cm — suma dlugosci podanych na
rysunku (wskazato ja 11% ucznidéw), nieco mniej uczniow wskazato dwukrotnos¢ tej wielkosci (140
cm).

Zadanie 23. dotyczyto wykonywania obliczen pieni¢znych w sytuacji praktycznej i byto dla piszacych
tatwe. 43% szostoklasistow uzyskalo za to zadanie wynik maksymalny, czyli 3 punkty. Okoto 36%
uczniéw popetnito w rozwigzaniu btedy rachunkowe. Ponad 2% piszacych nie podjeto proby
rozwigzania zadania.

Najczegsciej wybieranym przez ucznidw sposobem rozwigzania zadania bylo obliczenie reszty
pienigdzy pozostatych po kupieniu butek i margaryny, a nastepnie podzielenie jej przez ceng jogurtu.
Rzadziej uczniowie wyznaczali liczbe jogurtow, wykonujgc mnozenie liczby jogurtow przez ich ceng
I porownujac otrzymany koszt z obliczong reszta:
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Innym sposobem ustalenia liczby jogurtow stosowanym przez uczniow byto wielokrotne odejmowanie
ceny jednego jogurtu od kwoty pozostatej po kupieniu butek i margaryny:
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Niektoérzy uczniowie, umkaj ac trudniejszych dziatan — mmnozenia i dzielenia, wykonywali tylko
dodawanie i odejmowanie. W ponizszej pracy uczen nie zapisat dziatania prowadzacego do obliczenia
kwoty 7,20 zt (czg$¢ obliczen wykonat w brudnopisie, czg$¢ ,,w pamieci”):
Zapisz wszystkie obliczenia.
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Trudno$cig dla niektérych uczniow okazato si¢ poprawne uwzglednienie w obliczeniach danych
z zadania. Btedy dotyczyly cen artykutow oraz ich liczby.

Najtrudniejsze w wykorzystywaniu wiedzy w praktyce okazato si¢ zadanie 16., ktore poprawnie
rozwigzato 39% uczniéw. W zadaniu nalezato wyznaczy¢ liczbe naklejek mieszczacych si¢ wzdhuz
kazdego boku kartki papieru samoprzylepnego. Dtugosci bokow byly tak dobrane, aby mozna byto
catkowicie wykorzysta¢ kartke (bez Scinkow): 6 naklejek wzdtuz dluzszego boku i 3 naklejki wzdhuz
krétszego. Okoto 60% uczniow dokonato takiego podziatu, pozostali dokonali mniej wydajnego
podziatu — 4 naklejki wzdhluz kazdego boku. Liczna grupa uczniéw dodata wyznaczone liczby,
otrzymujac wynik 9 lub 8 (odpowiednio 22% i 23% piszacych), zamiast je pomnozy¢.

Tresci nauczania obejmujace geometrie przestrzenng wystgpuja w podstawie programowej poczawszy
od II etapu edukacyjnego i sa stopniowo poszerzane na kolejnych etapach edukacji. W szkole
podstawowej nauka o brylach ma ksztalttowa¢ wyobrazni¢ przestrzenng i przygotowac uczniow do
p6zniejszych obliczen, z czego wynika duze znaczenie gruntownego poznania przez uczniow
wiasnosci prostopadtoscianu. Wedlug autoré6w komentarza do ,nowej” podstawy programowej
przedmiotu matematyka® uczen powinien whasnorecznie sporzadzi¢ siatki prostopadto$cianéw i kilka
z nich sklei¢. Do tej umiejetnosci odwotywato si¢ zadanie 21.

W =zadaniu tym wuczen powinien na podstawie wymiarow narysowanych czterech S$cian
prostopadto$cianu ustali¢ wymiary brakujacych dwoch $cian i dorysowac je. Zadanie poprawnie
rozwigzato 54% uczniow. Nieliczni piszacy (okoto 3%) opuscili to zadanie.

Wigkszos¢ uczniow, ktorzy otrzymali 0 punktow, dorysowala dwie $ciany, ale popetnita btad przy
ustalaniu ich wymiaréw. Najczg$ciej rysowali prostokaty 0 wymiarach 1cmx1,5cm lub
0 wymiarach 2 cm x 1,5 cm, jak w ponizszych przyktadach:

Przyktad 1.

21. Rysunek przedstawia fragment siatki prostopadio$cianu. Uzupetnij siatke -
dorysuj brakujace $ciany.

Przyktad 2.

% podstawa programowa z komentarzami. Tom 6. Edukacja matematyczna i techniczna w szkole podstawowej, gimnazjum
i liceum, s. 68.
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Przyktad 3.

Rysunki sporzadzone przez niektorych uczniow moga swiadczy¢ o tym, Zze uczen nie wie, czym jest
siatka prostopadlosécianu albo Ze nigdy samodzielnie jej nie narysowat:

Przyktad 4.

Przyktad 5.

Przyklad 6.
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By¢ moze stosunkowo niskie wyniki uzyskane przez uczniow za to zadanie mogg by¢ zwigzane
z realizacjg tresci dotyczacych siatki prostopadtoscianu w czwartej klasie szkoty podstawowej
(a wiec na dwa lata przed sprawdzianem). Pamigta¢ jednak nalezy, ze zakres umiej¢tnosci badanych
na sprawdzianie zarowno w starej, jak i w nowej formule nie jest ograniczony do tych realizowanych
w ostatnim roku nauki w szkole podstawowej.

Reasumujac, wyniki sprawdzianu pokazuja dobra sprawno$¢ rachunkowsg tegorocznych
szostoklasistow. W zapisanych przez ucznidéw rozwigzaniach mozna przes§ledzi¢ stosowanie
algorytméw wykonywanych dziatan pisemnych. Wszystkie zadania otwarte sprawdzajace
umigjetnosci matematyczne byly dla uczniow tatwe badz umiarkowanie trudne.

Analiza poziomu wykonania zadan, czgsto$¢ wybierania poszczegolnych odpowiedzi w zadaniach
zamknietych oraz rozwigzan uczniowskich zadan otwartych pozwala sformutowaé uwagi dotyczace
przygotowania uczniéw do sprawdzianu:

1. podstawa poprawnego rozwigzania zadania jest uwazne przeczytanie i przeanalizowanie jego
tresci oraz towarzyszacych mu tekstow (w tym rysunkow, tabel itp.). Wielu uczniow czyta teksty
pobieznie, pomija niektore warunki zadania, myli si¢ przy przepisywaniu danych i wynikow
wiasnych obliczen, nie ocenia sensownos$ci udzielanej odpowiedzi.

2. czestg usterkg w pracach jest niestaranne i chaotyczne zapisanie rozwigzania oraz pozostawienie
niepotrzebnych obliczen, co utrudnia egzaminatorowi ustalenic metody rozwigzania zadania
zastosowanej przez ucznia. Trudno$ciag w ocenie pracy jest rowniez niezapisywanie przez ucznia
niektorych obliczen — w rozwiazaniu pojawiaja si¢ liczby ,,znikad”.

3. warto pamigtaé, ze przygotowanie do sprawdzianu nie moze koncentrowac si¢ na rozwigzywaniu
zadan, ktore wystapity na sprawdzianie w poprzednich latach. Szczegoélnie niebezpieczne jest
skupienie si¢ na zadaniach zamknigtych, poniewaz u wielu uczniow pojawia si¢ pokusa
zgadywania odpowiedzi nawet bez przeczytania zadania lub wskazywania odpowiedzi na
podstawie fragmentu polecenia. Nie jest prawda, ze wszystkie zadania zamknigte sa tatwiejsze
niz otwarte i ze rozwiazuje si¢ je szybko. W praktyce szkolnej mozna takie zadania ,,otwierac”,
tzn. usuwac z nich proponowane odpowiedzi.
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WYNIKI UCZNIOW Z AUTYZMEM, W TYM Z ZESPOLEM
ASPERGERA

Arkusz dla uczniéw z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera (arkusz S-2-142) zostat przygotowany
na podstawie arkusza S-1-142. Zgodnie z zaleceniami specjalistow dostosowano w nim instrukcje dla
ucznia i polecenia do zadan. Dodatkowo przy kazdym zadaniu zamknietym umieszczono informacje
0 sposobie zaznaczenia wlasciwej odpowiedzi. Zgodnie z potrzebami ucznidéw opracowano tez uktad
graficzny arkusza: wyr6zniono informacje o numerze zadania, zwigkszono interlini¢, zastosowano
pionowy uktad odpowiedzi.

procent uczniow
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liczba punktow

Wykres 7. Rozktad wynikéw uczniow z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera

Tabela 14. Wyniki uczniéw z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera — parametry statystyczne

Zakres ulziz(ilzik()iiv Minimum | Maksimum | Mediana |Modalna | Srednia sgiig'lgg\j\?e
Caly test 43 4 38 33 25 23,7 9,7
Czytanie 2 10 8 9 7,4 2,4
Pisanie 0 10 6 6 51 3,2
Rozumowanie 0 4 0 3.8 2,6
Korzystanie z informacji 0 3 3 2,6 1,3
&Vglr(;);tz;cséywanie wiedzy 0 8 5 8 48 27
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IV. WYNIKI UCZNIOW SEABOWIDZACYCH | NIEWIDOMYCH

Arkusze dla uczniow stabowidzacych i uczniow niewidomych (S-4-142, S-5-142, S-6-142) zostaly
przygotowane na podstawie arkusza standardowego. Uczniowie stabowidzacy otrzymali arkusze,
w ktorych dostosowano wielko$¢ czcionki: S-4-142 — Arial 16 pkt, S-5-142 — Arial 24 pkt.
W niektorych zadaniach przeredagowano polecenia, zastgpujac rysunki szczegdétowymi opisami.
Uproszczono zapisy danych w tabelach i zastosowano pionowy uktad odpowiedzi. Wyraznie
oddzielono od siebie wigzki zadan do poszczegélnych tekstow. Dla uczniow niewidomych
przygotowano arkusze zadan w brajlu.
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liczba punktow
Wykres 8. Rozktad wynikéw uczniow stabowidzacych i niewidomych
Tabela 15. Wyniki uczniéw stabowidzacych i niewidomych — parametry statystyczne
Liczba .- - - : . Odchylenie
Zakres uCzniéw Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia standardowe
Caly test 60 7 38 31 25 23,1 91
Czytanie 2 10 7,5 10 7,2 2,5
Pisanie 0 10 5 2 4,8 2,7
Rozumowanie 0 4 0 39 2,6
Korzystanie z informacji 0 3 3 2,6 1,2
Wykorzystywanie wiedzy 0 8 5 3 47 24
w praktyce
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V. WYNIKI UCZNIOW SLABOSLYSZACYCH I NIESLYSZACYCH

Uczniowie stabostyszacy i niestyszacy rozwigzywali arkusz w formie dostosowanej (S-7-142).
Arkusz sktadat si¢ z 27 zadan: 20 zamknigtych wyboru wielokrotnego i 7 otwartych. Do sprawdzenia
umiejetnosci czytania wykorzystano tekst publicystyczny o internecie oraz fragment Kroniki
olsztynskiej K. 1. Galczynskiego. Uproszczono stowniCtwo w poleceniach i tresci zadan. Niektore
zadania uzupehiono rysunkami, majgcymi utatwic¢ zrozumienie tresci.
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Wykres 9. Rozktad wynikow uczniow stabostyszacych i niestyszacych

Tabela 16. Wyniki ucznidéw stabostyszacych i niestyszacych — parametry statystyczne

Zakres ulzizcnzit()':v Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgﬂfjg):ﬁg\i\?e
Caly test 60 4 39 32 27 25,8 8,8
Czytanie 1 10 8 10 7,8 2,1
Pisanie 0 10 8 7,2 2,4
Rozumowanie 0 8 4 3,7 2,7
Korzystanie z informacji 0 3 3,0 1,0
&Vglr(;);tzycséywanie wiedzy 0 8 45 1 42 25
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VI. WYNIKI UCZNIOW Z UPOSLEDZENIEM UMYSLOWYM
W STOPNIU LEKKIM

Uczniowie z upo$ledzeniem umystowym w stopniu lekkim rozwigzywali zadania zawarte w arkuszu
S-8-142. Podstawa zadan byly krotkie teksty literackie i popularnonaukowe, rysunki, ilustracja
i kartka z kalendarza. Zadania zamieszczone w arkuszu byty bliskie sytuacjom zyciowym uczniow.
Arkusz sktadat si¢ z 25 zadan: 16 zamknigtych i 9 otwartych. Za ich poprawne wykonanie uczen
mogl otrzymaé ogotem 40 punktow, z tego za:

. czytanie — 9 punktow

= pisanie — 8 punktow

. rozumowanie — 9 punktéw

. korzystanie z informacji — 2 punkty

= wykorzystywanie wiedzy w praktyce — 12 punktow.

procent uczniow
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Wykres 10. Rozktad wynikow uczniow z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim

Tabela 17. Wyniki uczniéw z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim — parametry statystyczne

Zakres ulzlzinzlt())?v Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgifjg):'ﬁg\i/\?e
Caly test 387 1 40 25 27 25,6 7,6
Czytanie 0 9 7 7 6,3 2,0
Pisanie 0 8 6 7 50 2,6
Rozumowanie 0 9 7 7 6,4 1,9
Korzystanie z informacji 0 2 2 2 1,4 0,8
&Vglr(;);tz;cséywanie wiedzy 0 12 6 5 6.6 2.7
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ANEKS

1. Liczba laureatéw konkurséw przedmiotowych o zasiegu wojewodzkim lub
ponadwojewédzkim

. Laureaci
Powiat -

liczba %
bytowski 1 0,12
chojnicki 2 0,20
cztuchowski 0 0
gdanski 2 0,18
kartuski 0 0
koscierski 1 0,12
kwidzynski 1 0,13
Igborski 0 0
m. Gdansk 10 0,29
m. Gdynia 6 0,33
m. Stupsk 3 0,43
m. Sopot 2 0,96
malborski 0 0
nowodworski 0 0
pucki 1 0,12
shupski 0 0
starogardzki 1 0,08
sztumski 0 0
tczewski 1 0,08
wejherowski 5 0,21
Woj ewéc_lztwo 36 0,17
pomorskie
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2. Wyniki uczniéw w powiatach (zestaw S-1-142)

Powiat Liczba Wynik Odchyl.

uczniow | wpkt | w% stand.
bytowski 825 23,7 59 8,1
chojnicki 1016 24,8 62 7,8
czhuchowski 569 23,3 58 8,6
gdanski 1090 25,4 64 8,1
kartuski 1551 245 61 7,8
koscierski 833 23,5 59 8,2
kwidzynski 785 26,0 65 79
lgborski 652 245 61 8,3
m. Gdansk 3406 28,4 71 7,4
m. Gdynia 1813 29,1 73 7,1
m. Shupsk 698 27,4 69 7,2
m. Sopot 208 30,0 75 7,2
malborski 584 24,1 60 8,3
nowodworski 350 22,3 56 7,5
pucki 869 24,3 61 7,8
stupski 891 23,2 58 79
starogardzki 1307 23,0 58 7,9
sztumski 455 24,3 61 8,5
tczewski 1219 24,0 60 8,6
wejherowski 2 355 25,6 64 8,0
Wojewodztwo 21476 | 255 | 64 8,1
pomorskie
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3. Wyniki uczniéw w powiatach z uwzglednieniem dysleksji (zestaw S-1-142)

Uczniowie bez dysleksji

Uczniowie z dysleksja

Powiat Liczba Wynik Odchyl. Liczba Wynik Odchyl.

uczniow | wpkt | w % stand. uczniow | wpkt | w% stand.
bytowski 693 23,7 59 8,3 132 23,5 59 7.4
chojnicki 838 25,0 62 7,9 178 24,2 60 7,2
czhuchowski 524 23,2 58 8,7 45 25,0 63 1,7
gdanski 865 26,0 65 8,0 225 22,9 57 8,0
kartuski 1312 24,5 61 8,0 239 24,6 61 6,9
koscierski 755 23,3 58 8,3 78 24,9 62 7,0
kwidzynski 687 26,0 65 8,0 98 26,1 65 6,5
Igborski 549 24,3 61 8,5 103 25,9 65 6,9
m. Gdansk 2412 28,8 72 7,3 994 27,3 68 7,5
m. Gdynia 1333 29,8 75 7,0 480 27,1 68 7,0
m. Stupsk 609 27,6 69 7,1 89 26,5 66 7,3
m. Sopot 167 30,1 75 7,2 41 29,6 74 7,1
malborski 468 24,7 62 8,3 116 21,8 54 7,6
nowodworski 304 22,5 56 7,5 46 21,1 53 7.4
pucki 701 24,4 61 7,8 168 23,9 60 17,7
stupski 800 23,2 58 8,0 91 23,8 60 7,4
starogardzki 1240 23,1 58 7,9 67 215 54 7,5
sztumski 377 24,3 61 8,6 78 23,9 60 7,6
tczewski 1020 24,0 60 8,6 199 24,3 61 8,3
wejherowski 1918 25,9 65 8,0 437 24,0 60 7,6
Wojewédztwo 17572 | 256 | 64 12,3 3904 | 253 | 63 7.7
pomorskie
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4. Wyniki dziewczat i chlopcow w powiatach (zestaw S-1-142)

Dziewczeta Chlopcy

Powiat Liczba Wynik Odchyl. Liczba Wynik Odchyl.
uczniow | wpkt | w % stand. uczniow | wpkt | w% stand.
bytowski 393 24,9 62 7,9 432 22,5 56 8,2
chojnicki 499 25,7 64 7,6 517 24,0 60 7,8
cztuchowski 295 24,5 61 8,1 274 22,1 55 8,9
gdanski 538 26,2 65 7,9 552 24,5 61 8,2
kartuski 796 25,4 64 7,5 755 23,5 59 8,1
koscierski 402 24,5 61 8,1 431 22,5 56 8,2
kwidzynski 381 26,2 66 8,0 404 25,7 64 7,7
Igborski 304 25,3 63 7,9 348 23,9 60 8,5
m. Gdansk 1654 28,7 72 7,2 1752 28,0 70 7,6
m. Gdynia 879 30,1 75 6,7 934 28,2 70 7.4
m. Stupsk 334 27,9 70 7,2 364 27,1 68 7,1
m. Sopot 101 30,3 76 7,0 107 29,7 74 7,3
malborski 280 25,2 63 8,2 304 23,1 58 8,3
nowodworski 179 23,2 58 7,5 171 214 54 7.4
pucki 445 25,1 63 7,9 424 23,4 59 7,5
shupski 441 24,1 60 8,0 450 22,3 56 7,7
starogardzki 658 24,1 60 8,0 649 21,9 55 17,7
sztumski 230 25,2 63 8,5 225 23,3 58 8,3
tczewski 615 24,9 62 8,5 604 23,2 58 8,6
wejherowski 1166 26,5 66 7,8 1189 24,7 62 8,0
Wojewédztwo 10590 | 263 | 66 7,9 10886 | 248 | 62 8,2
pomorskie
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5. Wyniki uczniow w powiatach z uwzglednieniem statusu szkél (zestaw S-1-142)

Szkoly publiczne Szkoly niepubliczne

Powiat Liczba Wynik Odchyl. Liczba Wynik Odchyl.
uczniéow | wpkt | w% stand. uczniéw | wpkt | w% stand.
bytowski 825 23,6 59 8,1 0 - - -
chojnicki 1016 24,8 62 7,8 0 - - -
czhuchowski 569 23,3 58 8,6 0 - — -
gdanski 1034 25,0 63 8,1 56 31,1 78 6,0
kartuski 1532 24,5 61 7,8 19 23,6 59 7,8
koscierski 831 23,5 59 8,2 2 10,0 25 53
kwidzynski 785 26,0 65 7,9 0 - - -
leborski 642 24,6 61 8,3 10 22,6 57 8,7
m. Gdansk 3087 27,9 70 7,4 319 33,1 83 52
m. Gdynia 1757 29,0 73 7,1 56 31,0 77 6,1
m. Stupsk 644 27,5 69 7,1 54 27,4 68 7,7
m. Sopot 189 29,4 74 7,2 19 35,8 89 2,2
malborski 584 24,1 60 8,3 0 — - —
nowodworski 350 22,3 56 7,5 0 — - —
pucki 869 24,3 61 7,8 0 - - -
stupski 863 23,3 58 79 28 21,8 55 8,6
starogardzki 1289 23,0 57 7,9 18 24,5 61 8,0
sztumski 455 24,3 61 8,5 0 - - -
tczewski 1219 24,0 60 8,6 0 — - —
wejherowski 2262 25,3 63 79 93 32,9 82 51
Wojewddztwo 20802 | 254 | 63 17,8 674 312 | 78 6,9
pomorskie
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6. Wyniki uczniow w powiatach w obszarach standardéw (zestaw S-1-142)

Obszar standardéw wymagan egzaminacyjnych

Powiat | 1 1l v \Y
Wynik Sredni Wynik Sredni Wynik $Sredni Wynik Sredni Wynik Sredni
wpkt | w% wpkt | w% wpkt | w% wpkt | w% wpkt | w%
bytowski 7,13 71 5,43 54 4,07 51 2,51 63 4,49 56
chojnicki 7,50 75 5,53 55 4,29 54 2,67 67 4,85 61
czhluchowski 7,33 73 5,20 52 3,91 49 2,44 60 4,45 56
gdanski 7,75 78 5,55 56 4,43 55 2,70 68 4,92 62
kartuski 7,42 74 5,30 53 4,23 53 2,64 66 4,89 61
koscierski 7,31 73 5,14 51 3,94 49 2,58 65 4,52 57
kwidzynski 7,74 77 6,01 60 4,46 56 2,73 68 5,05 63
lgborski 7,49 75 5,68 57 4,15 52 2,60 65 4,62 58
m. Gdansk 8,24 82 6,69 67 5,05 63 2,97 74 5,41 68
m. Gdynia 8,33 83 6,70 67 5,27 66 3,06 77 573 72
m. Stupsk 7,96 80 6,76 68 4,73 59 2,82 71 5,18 65
m. Sopot 8,43 84 7,01 70 5,48 69 3,15 79 5,95 74
malborski 7,27 73 5,77 58 4,04 51 2,55 63 4,47 56
nowodworski 7,48 75 4,77 48 3,70 46 2,43 61 3,96 50
pucki 7,55 76 5,30 53 4,08 51 2,64 66 4,70 59
stupski 7,37 74 5,13 51 3,93 49 2,46 62 4,35 54
starogardzki 7,28 73 4,73 47 3,95 49 2,48 62 4,57 57
sztumski 7,08 71 6,30 63 3,79 47 2,52 63 4,57 57
tczewski 7,31 73 5,36 54 4,06 51 2,54 64 4,76 60
wejherowski 7,59 76 5,81 58 4,49 56 2,71 68 4,96 62
E‘;‘rﬂgvr;‘l’(‘i‘jtwo 77 | 71 | s8 | s8 | 44 | 55 | 27 | 68 | 49 | 61
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7. Procent punktéw uzyskanych przez uczniow za umiejetno$ci badane na sprawdzianie

— na skali staninowej (zestaw S-1-142)

Badana czynnos$¢é

Procent punktéw uzyskanych w kolejnych staninach

Procent
numer standardu
Nr ( ) 11213 4|5s5 |6 |78/ 9 |uysknyh
zZz b
Uczen: punktow
0-10 [11-14|15-19|20-24|25-29|30-32|33-35|36-37|38-40
1. | odczytuje gtdéwna mysl tekstu (1.1) 17 | 36 | 55 | 74 | 86 | 94 | 97 | 99 | 100 78
2. | odczytuje informacje zawarte w tekscie (1.1) | 40 | 51 | 59 | 71 | 81 | 88 | 93 | 96 | 99 77
3. | odczytuje informacje zawarte w tekscie (1.1) | 33 | 45 | 56 | 66 | 75 | 84 | 89 | 94 | 98 72
4 whnioskuje na podstawie informacji zawartych 1913314355 671 781 84| 01 | 96 64
" | wtekscie (1.1)
5. | charakteryzuje bohatera tekstu (1.1) 22 | 30 | 41 | 57 | 72 | 84 | 91 | 95 | 99 67
6. | okresla uczucie podmiotu moéwiacego (1.1) 50 | 71 | 79 | 87 | 91 | 94 | 96 | 98 | 99 88
odczytuje w wierszu przenosne znaczenie
7. (1.1) 33 | 51 | 67 | 79 | 87 | 92 | 95 | 97 | 99 81
8 rozpoznaje bezposredni zwrot do adresata a1 160!l 7218 |91l 95! 98! 99 | 99 85
(12
9. | okresla cechy charakterystyczne tekstu (1.1) 33 | 49 | 60 | 70 | 78 | 84 | 90 | 94 | 98 74
okresla funkcje elementow
10. charakterystycznych dla danego tekstu (1.2) 40 | 59 | 70 | 80 | 86 | 91 ) 94 ) 96 | 98 82
11, | Wyznacza wskazania wagi zgodnie 16117116 115 | 201 20 | a0 | 58 | 79 27
" | z warunkami zadania (3.6)
12 wybiera rysune_k przedstawiajacy figure 1812813 |50 6908 | 91| 96! 99 64
" | w podanej skali (3.6)
13 oblicza taczng dtugosé krawedzi 171271 231621 79| 91| 96 | 98 | 99 71
" | prostopadtoscianu (5.5)
oblicza najwigksza wielokrotnos¢ utamka
14. | dziesigtnego, spetniajaca warunki zadania 18 | 23 | 27 | 34 | 48 | 63 | 75 | 86 | 96 50
(5.3)
15. | oblicza czas trwania zdarzenia (5.3) 18 | 27 | 40 | 56 | 72 | 84 | 92 | 96 | 99 67
16 oblicza, ile razy jedna wielko$¢ miesci si¢ 10111114119 3515|718 | 9 39
" | wdrugiej (5.5)
17. | wykorzystuje informacje z tekstu (4.1) 19 | 23 | 33 | 43 | 59 | 73 | 85 | 94 | 97 58
18. | wykorzystuje informacje z tekstu (4.1) 22 | 42 | 64 | 82 | 91 | 96 | 98 | 99 | 99 82
wykorzystuje informacje z dwoch réznych
19. sr6del (tekstu i cennika) (4.1) 39 | 56 | 71 | 83 | 91 | 95 | 97 | 98 | 100 84
20 wykorzystuje informacje z dwoch réznych 21 | 25 | 30 | 38 | 47 | 55 | 63 | 71 | 83 47

zrodet (tekstu i cennika) (4.1)
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Procent punktéw uzyskanych w kolejnych staninach

Badana czynno$¢ Procent
2‘5 (numer standardu) 1|2 |3 4|5 |6 7] 8] 9 |uysknyh
punktéw
Uczen: 0-10|11-14|15-19|20-24|25-29|30-32|33-35|36-37|38-40
91, | dorysowuje brakujace sciany siatki 13| 20| 290 | 41 |58 |70 | 8 | 89 | 96 54
prostopadtosécianu (5.5)
29 oblicza liczbe miejsc, stosujac pordwnywanie 3 9 2 139 60!l 71| 8 | o1 | o8 53
" | ilorazowe i roznicowe (3.8)
wyznacza liczb¢ produktow, ktore mozna
23. Kupié 7a okreslona kwote (5.3) 16 | 35 | 52 | 67 | 78 | 84 | 90 | 93 | 97 71
24. | oblicza wielokrotno$¢ liczby (3.6) 10 | 23 | 42 | 60 | 79 | 89 | 94 | 98 | 99 69
pisze ogloszenie na zadany temat (2.1) 16 | 28 | 39 | 47 | 57 | 65 | 72 | 80 | 90 55
25. [ .
pisze poprawnie pod wzgledem 25 | 40 | 50 | 61 | 67 | 78 | 85 | 91 | 97 66
ortograficznym (2.3)
pisze opowiadanie na zadany temat (2.1) 31 | 46 | 54 | 64 | 71 | 79 | 84 | 90 | 96 69
dosto§owuj-e styl do tresci i formy 3 10117120 a2 |50/ 731 85| 97 44
opowiadania (2.3)
26. I(’leg)e poprawnie pod wzgledem jezykowym |5 | 44 | 54 | 35 | 51 | 66 | 76 | 85 | 96 50
pisze poprawnie pod wzgledem
ortograficznym (2.3) 8 21 | 33 | 47 | 60 | 76 | 86 | 94 | 97 58
pisze poprawnic pod wzgledem 9 | 21 | 30 | 40 | 53 | 65 | 77 | 85 | 95 51

interpunkcyjnym (2.3)
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8. Srednie wyniki sprawdzianu oraz liczebno$¢ uczniéw w gminach w trzech strefach wynikéw
(zestaw S-1-142)

Liczba uczniéw o wynikach

Powiat Nazwa miejscowosci Status Wynik Srednt Odchylenie — -

wpkt | w% |standardowe | nijskich | $rednich | wysokich

Borzytuchom G 23,6 59 7,6 10 17 3

Bytow M-G 25,2 63 8,3 67 156 55

Czarna Dgbrowka G 22,6 57 7,3 22 36 3

Kolczyglowy G 20,9 52 7,9 24 23 4

. Lipnica G 24,6 62 8,0 13 29 10

bytowski i stio MG | 224 | 56 83 58 97 21

Parchowo G 22,8 57 8,0 19 22 7

Studzienice G 24,4 61 7,3 12 24 8

Trzebielino G 23,2 58 8,6 11 15 7

Tuchomie G 23,0 58 7,9 17 29 6

Brusy M-G 25,5 64 8,4 39 87 36

Chojnice G 24,6 62 6,9 47 121 19

chojnicki M 25,8 65 7.4 85 238 84

Czersk M-G 23,1 58 8,3 84 113 38

Konarzyny G 23,8 60 8,4 7 15 3

Czarne M-G 23,6 59 7,8 28 43 11

Crtuchéw G 21,9 55 8,7 38 44 13

M 25,0 63 8,3 42 81 38

cztuchowski | Debrzno M-G 21,3 53 9,5 47 47 16

Koczata G 23,6 59 8,2 12 15 7

Przechlewo G 23,5 59 8,7 17 25 10

Rzeczenica G 24,7 62 7,4 10 20 5

Cedry Wielkie G 22,5 56 8,7 31 42 10

Kolbudy G 27,1 68 7,3 32 90 46

L G 26,8 67 8,4 45 103 64

| Pruszez Gdatiski M 266 | 67 73 60 177 72

gdanski o0, G 239 | 60 8,7 26 2 13

Pszcz6tki G 23,3 58 8,0 32 51 11

Suchy Dgb G 22,7 57 8,5 19 25 7

Trabki Wielkie G 22,3 56 7,9 42 53 7

Chmielno G 24,2 61 7,3 23 51 14

Kartuzy M-G 25,0 63 8,1 95 193 68

Przodkowo G 22,5 56 7,6 38 59 11

. Sierakowice G 24,6 62 74 68 155 38

kartuski e monino G 240 | 60 73 29 70 17

Stezyca G 23,2 58 8,8 47 85 23

Suleczyno G 21,8 55 8,3 24 29 7

Zukowo M-G 25,6 64 7,6 87 225 95

Dziemiany G 23,8 60 7,4 14 25 10

Karsin G 24,0 60 7,8 24 42 11

Koscierzyna G 22,2 56 8,3 56 84 18

. . M 25,0 63 7,8 63 163 42

koscierski /5 iewo G 225 | 56 8,9 17 19 7

Lipusz G 23,8 60 8,3 15 24 6

Nowa Karczma G 23,1 58 8,3 40 63 14

Stara Kiszewa G 21,2 53 9,1 33 32 11
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Wynik $redni

Liczba uczniéw o wynikach

Powiat Nazwa miejscowosci Status Odchylenie
wpkt | wo% |standardowe | pjskich | $rednich | wysokich
Gardeja G 23,2 58 8,0 32 54 16
Kwidzyn G 25,3 63 7,8 20 44 14
o M 286 | 72 6.9 43 186 119
kwidzyhski o bty M-G 239 | 60 7.7 38 82 23
Ryjewo G 24,3 61 9,0 15 29 11
Sadlinki G 22,9 57 7,9 19 33 7
Cewice G 23,2 58 7,9 29 45 13
Lebork M-G 24,7 62 8,5 95 205 71
leborski Leba M-G 25,1 63 9,6 8 13 8
Nowa Wie$ Leborska G 23,7 59 8,0 33 58 13
Wicko G 26,9 67 6,9 8 40 13
Lichnowy G 22,5 56 7,7 21 20 5
G 20,5 51 7,3 16 24 1
| Malbork M 254 | 64 8,3 o1 173 84
malborski I\t oradz G 252 | 63 73 9 21 8
Nowy Staw M-G 21,7 54 7,9 33 36 6
Stare Pole G 21,8 55 9,0 14 18 4
Krynica Morska M-G 25,2 63 94 2 7 2
Nowy Dwor Gdanski M-G 20,9 52 7,0 78 98 6
nowodworski | Ostaszewo G 21,1 53 8,1 10 16 1
Stegna G 23,9 60 7,5 30 56 13
Sztutowo G 26,1 65 7,0 5 19 7
Hel M-G 25,4 64 8,7 10 14 10
Jastarnia M-G 27,1 68 5,0 2 22 4
Kosakowo G 26,3 66 79 22 70 22
pucki Krokowa G 22,6 57 6,5 40 72 7
G 23,3 58 8,1 95 175 35
Puck
M 24,2 61 8,5 34 57 22
Wiadystawowo M-G 25,2 63 7,2 35 95 26
Damnica G 24,0 60 8,2 17 31 11
Dgbnica Kaszubska G 23,5 59 7,6 31 51 13
Glowczyce G 22,1 55 8,4 50 58 13
Kepice M-G 21,0 53 79 34 47 6
. Kobylnica G 23,6 59 6,9 26 59 7
shupski
Potggowo G 21,0 53 7,6 29 41 5
Stupsk G 26,2 66 6,9 22 89 28
Smotdzino G 19,8 50 8,6 13 9 2
Ustka G 22,3 56 7,9 20 23 7
M 24,1 60 8,2 45 79 25
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Wynik $redni

Liczba uczniéw o wynikach

Powiat Nazwa miejscowosci Status Odchylenie
wpkt | w% |standardowe | pjskich | $rednich | wysokich
Bobowo G 22,4 56 7,7 11 16 3
Czarna Woda M-G 21,0 53 9,2 11 13 3
Kaliska G 20,9 52 8,4 25 28 7
Lubichowo G 21,9 55 8,2 26 32 6
Osieczna G 22,3 56 8,8 14 14 5
Osiek G 20,6 52 57 8 12 0
starogardzki | Skarszewy M-G 22,1 55 8,0 52 71 16
Skérez G 23,6 59 6,6 14 29 5
M 25,3 63 7,6 11 17 9
Smetowo Graniczne G 23,5 59 7,6 22 30 8
L. G 22,9 57 7,5 44 65 10
Starogard Gdanski M 239 | 60 8,0 163 277 82
Zblewo G 22,2 56 7,6 54 79 15
Dzierzgon M-G 24,4 61 8,1 33 67 24
Mikotajki Pomorskie G 22,5 56 8,7 20 20 9
sztumski Stary Dzierzgon G 23,8 60 7,7 9 18 5
Stary Targ G 23,2 58 8,0 18 34 7
Sztum M-G 251 63 8,9 57 93 41
Gniew M-G 21,1 53 8,7 77 76 18
Morzeszczyn G 20,6 52 8,7 22 20 4
. Pelplin M-G 21,6 54 8,7 76 101 18
tczewski
Subkowy G 24,4 61 7,8 20 42 10
Tezew G 23,4 59 8,8 33 55 14
M 25,9 65 8,1 140 352 141
Choczewo G 24,7 62 6,4 17 48 8
Gnhiewino G 21,9 55 7,9 27 49 6
Linia G 23,8 60 8,4 25 44 12
Luzino G 24,1 60 7,7 54 140 31
. . | Leczyce G 23,9 60 8,2 49 88 22
wejherowski
Reda M-G 26,9 67 7,4 43 134 55
Rumia M-G 27,0 68 7,5 80 261 139
Szemud G 26,6 67 8,4 40 99 63
Wejherowo G 25,4 64 8,2 65 164 60
M 25,5 64 8,2 129 283 120
] Gdansk M 28,4 71 7,4 478 1737 1191
narglr?:/gch Gdynia M 29,1 73 7.1 205 925 683
powiatu Stupsk M 27,4 69 7,2 97 409 192
Sopot M 30,0 75 7,2 19 101 88
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